Rok akadem. 2016 /17
RAMOWY PROGRAM PRAKTYKI WAKACYJNEJ

DLA STUDENTÓW II ROKU 

KIERUNKU TECHNIKI DENTYSTYCZNE

Po II roku studiów studenta obowiązuje odbycie praktyki w Pracowniach Protetyki Dentystycznej przez 4 tygodnie (160 godzin).

Kierownik Pracowni Protetycznej ustala zakres i harmonogram praktyki oraz sprawuje kontrolę nad pracą studenta. Bezpośredni nadzór nad praktykantem może być powierzony wyznaczonemu do tego st. technikowi dentystycznemu.

Nieobecność studenta w pracy musi być usprawiedliwiona formalnym zwolnieniem lekarskim. Choroba dłuższa niż tydzień powoduje przedłużenie praktyki o taki sam okres.

Studenta obowiązuje wypełnienie karty praktyk studenckich i złożenie jej u opiekuna praktyk.
Odbycie praktyki potwierdza opiekun a praktykę zalicza Kierownik Pracowni poprzez umieszczenie wpisu w karcie praktyk. 

CELEM PRAKTYKI jest zapoznanie studenta z organizacją pracowni protetycznej, zakresem czynności technika dentystycznego na stanowisku pracy, zapoznanie z działaniem, obsługą oraz ewentualną konserwacją urządzeń znajdujących się w pracowni.

UWAGA 

· Praktyka odbywana za granicą wymaga  pisemnej zgody Dziekana. 

· Wskazane jest odbywanie praktyki wakacyjnej w miejscu stałego zamieszkania studenta. W przypadku braku możliwości odbycia praktyki w miejscu stałego zamieszkania zapewnia się odpłatne zakwaterowanie w domach studenckich, finansowane samodzielnie przez studenta. 

· W  okresie  wakacyjnych  praktyk  zawodowych w roku akademickim  2016/17 Uczelnia nie zapewnia studentom ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków (NNW). Informujemy o konieczności ubezpieczenia się od  NNW we własnym zakresie.   

· Wszyscy studenci do 30 września 2017 r. są ubezpieczeni od odpowiedzialności cywilnej (OC) – Warszawski Uniwersytet Medyczny zawarł umowę Ubezpieczenia Odpowiedzialności Cywilnej Nr 436000108199   z Sopockim Towarzystwem Ubezpieczeń Ergo Hestia SA.
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