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Współadministratorem danych osobowych osób fizycznych przetwarzanych w celu realizacji Konkursu jest Warszawski Uniwersytet Medyczny z siedzibą w Warszawie 00-916, ul. Żwirki i Wigury 61 oraz Stern Weber z siedzibą w Warszawie (03-982), przy ul. Kosmatki 26. 
Przetwarzanie danych osobowych odbywać się będzie na zasadach przewidzianych w Rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE. L. 2016.119.1 z 04.05.2016 r.), dalej RODO.
Dane osobowe podane przez uczestnika będą przetwarzane wyłącznie w celach określonych w Regulaminie konkursu.
Każda osoba fizyczna ma prawo wglądu w swoje dane osobowe, prawo ich poprawiania i prawo żądania ich usunięcia. Podanie danych osobowych jest dobrowolne, ale jest niezbędne do wzięcia udziału przez uczestnika w Konkursie i otrzymania nagrody.
Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych możliwy jest pod adresem – IOD@wum.edu.pl
W związku z przetwarzaniem przez Administratora danych osobowych, osobie udzielającej zgody na ich przetwarzanie, przysługuje prawo do:
-dostępu do treści danych, na podstawie art. 15 RODO z zastrzeżeniem, że udostępniane dane osobowe nie mogą ujawniać informacji niejawnych, ani naruszać tajemnic prawnie chronionych, do których zachowania zobowiązany jest Administrator oraz z zastrzeżeniem art. 5 ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych;
-sprostowania danych, na podstawie art. 16 RODO;
-ograniczenia przetwarzania danych, na podstawie art. 18 RODO;
-usunięcia.
Podanie danych osobowych jest dobrowolne jednak ich niepodanie skutkuje niemożliwością uczestniczenia w konkursie.
Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów przetwarzania, lecz nie krócej niż okres wskazany w przepisach o archiwizacji.
Dane nie będą podlegały profilowaniu ani zautomatyzowanemu przetwarzaniu.
Dane osobowe będą udostępniane dla podmiotów - członków Rady Pracodawców WLS.
W przypadku uznania, iż przetwarzanie przez Administratora danych osobowych narusza przepisy prawa, przysługuje prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
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